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ผลสาํรวจเร่ือง “ว่าด้วยเร่ืองของบุหร่ีผ่านมุมมองผู้สูบและไม่สูบ ในวนังดสูบบุหร่ีโลก” 
 

 

เน่ืองดว้ยวนัที ่31 พฤษภาคม ของทุกปี ทางองคก์ารอนามยัโลก (WHO) กําหนดใหเ้ป็นวนังดสูบ

บุหรี่โลก (World No Tobacco Day) กรุงเทพโพลล์โดย มหาวทิยาลยักรุงเทพ จงึสํารวจความเหน็ประชาชน

เรื่อง “ว่าด้วยเร่ืองของบุหร่ีผ่านมุมมองผู้สูบและไม่สูบ ในวนังดสูบบุหร่ีโลก” โดยเกบ็ขอ้มลูจากประชาชน

ทัว่ประเทศ จาํนวน 1,114 คน พบว่า 
 

ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 73.3 ระบุว่า ตนเองและคนในครอบครัวไม่มีใครสูบบุหร่ี 

รองลงมารอ้ยละ 16.4 ระบุว่า มคีนในครอบครวัหรอืคนรกัสบู และรอ้ยละ 10.3 ระบุว่าเป็นคนสบูเอง 
 

เม่ือถามเฉพาะผู้ท่ีสูบบุหร่ีว่าเคยคิดจะเลิกสูบบุหร่ีหรือไม่ ส่วนใหญ่ร้อยละ 81.3 ระบุว่าเคย

คิด โดยในจาํนวนน้ีร้อยละ 69.0 ระบุว่าคิดจะเลิกสูบเพื่อตวัเอง และรอ้ยละ 31.0 ระบุว่าคดิจะเลกิสูบเพื่อ

คนในครอบครวั ขณะทีร่อ้ยละ 18.7 ระบุว่าไม่เคยคดิจะเลกิสบูบุหรี ่ส่วนเหตุผลท่ียงัไม่เลิกสูบบุหร่ี นัน้ ผู้สูบ

บุหร่ีส่วนใหญ่ร้อยละ 37.9 ระบุว่า ติดแล้วเลิกยาก รองลงมารอ้ยละ 27.1 ระบุว่า สูบเพื่อคลายเครยีด และ

รอ้ยละ 14.1 ระบุว่าสบูจนชนิแลว้ 
 

อย่างไรกต็ามเม่ือถามว่าเคยคาํนึงถึงคนรอบข้าง หรือไม่ เม่ือคิดจะสูบบุหร่ี ส่วนใหญ่ร้อย

ละ 94.0 ระบุว่า คาํนึงถึงและจะออกไปสูบท่ีไกลคน /ไปสูบในเขตสูบบุหร่ี รองลงมาร้อยละ 4.8 ระบุว่า 

คํานึงถงึแต่เชื่อว่าเขาจะไม่ว่าและเดนิหนีออกไปเอง และรอ้ยละ 1.2 ระบุว่าไม่คํานึงถงึถ้าเขาไม่ชอบกค็วรเดนิ

หนีไปเอง 
 

เรียน  บรรณาธิการขา่วหน้า 1/ ข่าวการเมือง/ข่าวสงัคม 

เรื่อง   ผลสาํรวจความคิดเหน็ประชาชน  (รวม 6 หน้า) 
 

       

 

 ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 76.7 ระบุว่าการขึ้นราคาบุหร่ีไม่สามารถทาํให้ผู้สูบบุหร่ีลดลงได้ 

ส่วนประชาชนมากกว่าคร่ึง ระบุว่าการกาํหนดพื้นท่ีห้ามสูบบุหร่ีในท่ีสาธารณะท่ีเข้มงวดขึ้น

และการรณรงคเ์ร่ืองภยัจากบุหร่ีผ่านส่ือ/องคก์รต่างๆ สามารถทาํให้มีผู้สูบบุหร่ีลดลงได้ 

ผู้สูบบุหร่ีส่วนใหญ่ร้อยละ 81.3 เคยคิดจะเลิกบุหร่ี โดยคิดจะเลิกสูบเพื่อสุขภาพของตวัเอง แต่

ท่ียงัเลิกไม่ได้เพราะติดแล้วเลิกยาก ทัง้น้ีร้อยละ 94.0 ระบุว่าเวลาสูบจะคาํนึงถึงคนรอบข้างจะออกไป

สูบท่ีไกลคน /ไปสูบในเขตสูบบุหร่ี 

 สาํหรบัผู้ท่ีไม่สูบบุหร่ีร้อยละ 76.9 ระบุว่าเม่ือต้องอยู่ใกล้ๆ /เดินผ่านคนท่ีกาํลงัสูบบุหร่ี จะ

เล่ียงเดินไปทางอ่ืนแทน โดยร้อยละ 67.1 ระบุว่าผู้ท่ีสูบบุหร่ีตระหนักถึงอนัตรายท่ีส่งผลต่อคนรอบ

ข้างน้อยถึงน้อยท่ีสุด ขณะท่ีส่วนใหญ่ร้อยละ 73.1 ระบุว่าการกาํหนดพื้นท่ีห้ามสูบบุหร่ีในท่ีสาธารณะ

ท่ีเข้มงวดขึ้นทาํให้รู้สึกได้รบัการคุ้มครองและปลอดภยัจากควนับุหร่ีมากถึงมากท่ีสุด 
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เม่ือถามเฉพาะผู้ท่ีไม่สูบบุหร่ีว่ามีวิธีอย่างไรเม่ือต้องอยู่ใกล้ๆ /เดินผ่านคนท่ีกาํลงัสูบบุหร่ี 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 76.9 ระบุว่าเดินเล่ียงไปทางอ่ืนแทน รองลงมารอ้ยละ 40.5 ระบุว่ารบีเดนิผ่านใหเ้รว็ที่สุด 

และรอ้ยละ 23.2 ระบุว่าเดนิปิดจมกู/กลัน้หายใจ  
 

จากการรณรงคเ์ร่ืองควนับุหร่ีมือ 2 คิดว่าปัจจบุนัผู้ท่ีสูบบุหร่ีได้ตระหนักถึงอนัตรายท่ีส่งผล

ต่อคนรอบข้างมากน้อยเพียงใด ผู้ท่ีไม่สูบบุหร่ีส่วนใหญ่ร้อยละ 67.1 เหน็ว่าคาํนึงถึงน้อยถึงน้อยท่ีสุด 

ขณะทีร่อ้ยละ 32.9 เหน็ว่าคาํนึงถงึมากถงึมากทีสุ่ด  
 

ส่วนการกาํหนดพื้นท่ีห้ามสูบบุหร่ีในท่ีสาธารณะท่ีเข้มงวดขึ้นทาํให้ผู้ท่ีไม่สูบบุหร่ีส่วนใหญ่

ร้อยละ 73.1 รู้สึกได้รบัการคุ้มครองและปลอดภยัจากควนับุหร่ีมากถึงมากท่ีสุด ขณะทีร่อ้ยละ 26.9 รูส้กึ 

ไดร้บัการคุม้ครองและปลอดภยัจากควนับุหรีน้่อยถงึน้อยทีสุ่ด 
 

เมื่อถามทัง้ผูท้ีส่บูและไม่สบูบุหรีใ่นประเดน็ต่างๆ พบว่า  
 

- ประเดน็เร่ืองการขึ้นราคาบุหร่ีทําให้มีผู้สูบบุหร่ีลดลง ส่วนใหญ่ร้อยละ 76.7 ไม่เห็นด้วย 

ขณะทีร่อ้ยละ 23.3 ระบุว่าเหน็ดว้ย 
 

-ประเด็นเร่ืองการกําหนดพื้นท่ีห้ามสูบบุหร่ีในท่ีสาธารณะท่ีเข้มงวดขึ้นทําให้มีผู้สูบบุหร่ี

ลดลง ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.5 ระบุว่า เหน็ด้วย ขณะทีร่อ้ยละ 47.5 ระบุว่าไม่เหน็ดว้ย 
 

-ประเด็นการรณรงค์เร่ืองภยัจากบุหร่ีผ่านส่ือ/องค์กรต่างๆ ทําให้มีผู้สูบบุหร่ีลดลง ส่วน

ใหญ่ร้อยละ 56.8 ระบุว่าเหน็ด้วย และรอ้ยละ 43.2 ระบุว่าไม่เหน็ดว้ย 

 

โดยมรีายละเอยีดดงัต่อไปน้ี 
 

1. ท่านหรือคนในครอบครวัท่านสูบบุหร่ีหรือไม่ 

 

ไม่มีใครสูบ ร้อยละ 73.3 

คนในครอบครวัหรอืคนทีร่กัสบู รอ้ยละ 16.4 

เป็นคนสบูเอง รอ้ยละ  10.3 

 

2. ท่านเคยคิดท่ีจะเลิกสูบบุหร่ีไหม (ถามเฉพาะผูท้ีสู่บบุหรี)่ 
 

เคยคิด ร้อยละ 81.3 

โดย......คิดจะเลิกสูบเพื่อตวัเอง ร้อยละ 69.0   

 คดิจะเลกิสบูเพือ่ครอบครวั คนทีร่กั รอ้ยละ 31.0   

ไม่เคยคดิ รอ้ยละ 18.7 
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3. เหตุผลท่ีท่านยงัไม่เลิกสูบ (ถามเฉพาะผูท้ีส่บูบุหรี)่ 
 

ติดแล้ว เลิกยาก ร้อยละ 37.9 

สบูเพือ่คลายเครยีด แกเ้ครยีด รอ้ยละ 27.1 

เคยชนิ สบูจนชนิเลกิไม่ได ้ รอ้ยละ 14.1 

กําลงัลดการสูบลง รอ้ยละ 10.9 

สบูเพือ่เขา้สงัคม  รอ้ยละ 5.2 

สบูตามเพือ่น รอ้ยละ 4.8 

 

4. ท่านเคยคาํนึงถึงคนรอบข้าง หรือไม่ เม่ือท่านคิดจะสูบบุหร่ี (ถามเฉพาะผูท้ีส่บูบุหรี)่ 
 

คาํนึงถึงและจะออกไปสูบท่ีไกลคน /ไปสูบในเขตสูบบุหร่ี ร้อยละ 94.0 

คาํนึงถงึแต่เชื่อว่าเขาจะไม่ว่าและเดนิหนีออกไปเอง รอ้ยละ 4.8 

ไม่คาํนึงถงึถา้เขาไม่ชอบกค็วรเดนิหนีไปเอง รอ้ยละ 1.2 

  

5. ท่านมีวิธีอย่างไรเม่ือต้องอยู่ใกล้ๆ /เดินผ่านคนท่ีกาํลงัสูบบุหร่ี (ถามเฉพาะผูท้ีไ่ม่สบูบุหรี)่  

     (ตอบมากกว่า 1 ข้อ) 
 

เดินเล่ียงไปทางอ่ืนแทน ร้อยละ 76.9 

รบีเดนิผ่านใหเ้รว็ทีสุ่ด  รอ้ยละ 40.5 

เดนิปิดจมกู/กลัน้หายใจ รอ้ยละ 23.2 

บอก/ไล่ใหไ้ปสบูในเขตสบูบุหรี ่  รอ้ยละ 18.1 

ทนสดูควนับุหรี ่จนกว่าจะสูบเสรจ็ รอ้ยละ 3.2 

อื่นๆ อาท ิแสดงกริยิาไม่พอใจ ทาํสหีน้าไม่พอใจใหเ้หน็ ฯลฯ รอ้ยละ 0.7 

 

6. จากการรณรงคเ์ร่ืองควนับุหร่ีมือ 2 ท่านคิดว่าปัจจบุนัผู้ท่ีสูบบุหร่ีได้ตระหนักถึงอนัตรายท่ีส่งผลต่อคน

รอบข้างมากน้อยเพียงใด (ถามเฉพาะผูท้ีไ่ม่สบูบุหรี)่ 

มากถงึมากทีสุ่ด รอ้ยละ 32.9 

 (โดยแบ่งเป็น มาก รอ้ยละ 26.2    และ มากทีสุ่ด รอ้ยละ 6.7) 

น้อยถึงน้อยท่ีสุด ร้อยละ 67.1 

 (โดยแบ่งเป็น น้อย ร้อยละ 42.4     และ น้อยท่ีสุด  ร้อยละ 24.7) 
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7. การกาํหนดพื้นท่ีห้ามสูบบุหร่ีในท่ีสาธารณะท่ีเข้มงวดขึ้นทาํให้ท่านรู้สึกได้รบัการคุ้มครองและ

ปลอดภยัจากควนับุหร่ีมากน้อยเพียงใด(ถามเฉพาะผูท้ีไ่ม่สบูบุหรี)่ 

มากถึงมากท่ีสุด ร้อยละ 73.1 

 (โดยแบ่งเป็น มาก ร้อยละ 58.7     และ มากท่ีสุด ร้อยละ 14.4   ) 

น้อยถงึน้อยทีสุ่ด รอ้ยละ 26.9 

 (โดยแบ่งเป็น น้อย รอ้ยละ 25.0   และ น้อยทีสุ่ด  รอ้ยละ 1.9   ) 

 

8.ท่านมีความคิดเหน็อย่างไรในประเดน็ต่อไปน้ี  

ประเดน็ 
เหน็ด้วย 

(ร้อยละ) 

ไม่เหน็ด้วย 

 (ร้อยละ) 

-การขึน้ราคาบุหรีท่ําใหม้ผีูสู้บบุหรีล่ดลง 23.3 76.7 

-การกําหนดพืน้ทีห่า้มสูบบุหรีใ่นทีส่าธารณะทีเ่ขม้งวดขึน้ทาํใหม้ผีูส้บูบุหรีล่ดลง 52.5 47.5 

-การรณรงคเ์รื่องภยัจากบุหรีผ่่านสือ่/องคก์รต่างๆ ทาํใหม้ผีูส้บูบุหรีล่ดลง 56.8 43.2 
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รายละเอียดในการสาํรวจ 

 

วตัถปุระสงคใ์นการสาํรวจ 

  เพือ่สอบถามความคดิเหน็ของประชาชนเกี่ยวกบับุหรี ่ในวนังดสบูบุหรีโ่ลก ทัง้ในมุมมองของคนทีสู่บบุหรี ่

และคนที่ไม่สูบบุหรี่ในประเด็นต่างๆ  ทัง้น้ีเพื่อสะท้อนมุมมองความคิดเห็นของประชาชนให้สังคมและผู้ที่

เกีย่วขอ้งไดร้บัทราบ  

 

ประชากรท่ีสนใจศึกษา 

การสาํรวจใชก้ารสุ่มตวัอย่างจากประชาชนทุกภูมภิาคทัว่ประเทศ โดยการสุม่สมัภาษณ์ทางโทรศพัท์จาก

ฐานข้อมูลของกรุงเทพโพลล์ และการลงพื้นที่เก็บข้อมูล ด้วยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random 

Sampling) แล้วใช้วิธีการถ่วงน้ําหนักด้วยข้อมูลประชากรศาสตร์จากฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ของกรมการ

ปกครอง กระทรวงมหาดไทย 

 

ความคลาดเคล่ือน (Margin of Error) 

การประมาณการขนาดตวัอย่างมขีอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3 ทีร่ะดบัความเชื่อมัน่ 95% 

 

วิธีการรวบรวมข้อมูล 

ใช้การสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ (Enumeration by telephone) โดยเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูลเป็น

แบบสอบถามที่มีโครงสร้างแน่นอนประกอบด้วยข้อคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนัน้จึงนํา

แบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตอ้งสมบูรณ์ก่อนบนัทกึขอ้มลูและประมวลผล 

 

ระยะเวลาในการเกบ็ข้อมูล   :  22-25 พฤษภาคม 2566 

 

วนัท่ีเผยแพร่ผลการสาํรวจ   :  31 พฤษภาคม 2566 
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ตารางข้อมูลประชากรศาสตร ์

 จาํนวน ร้อยละ 
เพศ    

            ชาย 568 51.0 

            หญงิ 546 49.0 

รวม 1,114 100.0 

อายุ   

            18 – 30 ปี 121 10.9 

            31 – 40 ปี 153 13.7 

            41 – 50 ปี 260 23.3 

            51 – 60 ปี 306 27.5 

            61 ปีขึน้ไป  274 24.6 

รวม 1,114 100.0 

การศึกษา   

            ตํ่ากว่าปรญิญาตร ี 678 60.8 

            ปรญิญาตร ี 345 31.0 

            สงูกว่าปรญิญาตร ี 91 8.2 

รวม 1,114 100.0 

อาชีพ   

 ลูกจา้งรฐับาล 142 12.7 

 ลูกจา้งเอกชน 219 19.7 

 คา้ขาย/ ทาํงานสว่นตวั/ เกษตรกร 426 38.2 

 เจา้ของกจิการ/ นายจา้ง 44 4.0 

         ทาํงานใหค้รอบครวั 1 0.1 

 พอ่บา้น/ แม่บา้น/เกษยีณอายุ 238 21.4 

 นกัเรยีน/นกัศกึษา 27 2.4 

 ว่างงาน  17 1.5 

รวม 1,114 100.0 

 

กรงุเทพโพลล ์ โทร. 02-407-3888 ต่อ 2897,2898 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th 

Twitter: http://twitter.com/bangkok_poll 
 

http://bangkokpoll.bu.ac.th/
http://twitter.com/bangkok_poll

